

第1讲 认识耶和华的知识要充满遍地

以赛亚书第十一章9节：「在我圣山的遍处，这一切都不伤人、不害物，因为认识耶和华的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般。」这是三千多年前以赛亚先知的预言。由这段预言来引导我们查经，怎么查，查什么内容，我们先把它规定出来。在先知以赛亚的预言中，「将来」指的是未来。到末了的时候，认识耶和华的知识要像水充满海洋一般地充满大地，人要越来越多地认识耶和华。

末时，知识必增长

再读一段预言，将这两个预言合在一起就能更明白了。「现在」就是指的现今这个时候。我们根据预言来解释圣经。但以理书第十二章4节，在预言中说：「但以理啊，你要隐藏这话，封闭这书，直到末时。必有多人来往奔跑，知识就必增长。」这里提到了知识，还有个特别的「注」字，就是小字，写着「切心研究」。到了末世，人来往奔跑、切心研究，知识就必增长。这是但以理的预言，说末后的时候，交通发达，人来往奔跑。最要紧的就是切心研究，人们相互交换各自研究心得，探求各类的知识，知识就必增长。

各行各业、学有专精的人们定期相约在一个地方聚集开会，如心脏病学专家、生理学专家、物理学专家、医学专家，这些专家学者定期举办的会议，叫做学术会议，如「心脏的学术会议」或「心理学会会议」或「物理学会议」等。这种会议是经常性举行的，今天约定在这里开会，明天在那里开会，或换到其它地方交流，在不同城市做研究的平台，彼此交换心得。现在交通非常发达，有汽车、火车、轮船等各种交通工具。

具。不过现在轮船已很少有人搭乘了，轮船多用做货柜运输或游轮旅游。人们为了争取时间都会坐飞机，飞机越来越快速便捷，也越来越普遍方便，变成了一个非常好的交通工具。还听说，将来的汽车可以飞起来。最近看到一个电视报导，一辆汽车在路上跑着，就伸出翅膀来，发动机一加油，一扳杠杆，汽车加快就腾空起飞了，可以在天空飞很久没问题。交通发达，运输工具也越来越进步。甚至有人预言说，将来人若想办事更快捷，可改成坐火箭了。人自己坐车到搭乘火箭的地方那里，坐上去，火箭发射，飞下地来就到目的地了。大概全世界的旅程都能更加缩短了，从南半球到北半球，不过是一两个小时就可以抵达。这种交通发达都在预计之中，也都正在研究之中，可见这就是已经到了「末世」了。

为什么交通这样发达呢？就是为了切心研究、交换讯息。现在叫讯息时代，交换信息、研究心得、发表论文，这就是现代人努力做的事。有比这个还进步的，则是网路电脑，互联网的发达，叫做信息交通，这种交通的法子是足不出户就能上网得到各种知识。所以二十一世纪中国科学创新可以快速地成长，就是因为我们赶上此机会了。因为人人都懂得使用电脑，人人都会从电脑上下载最新的知识。大学生若想研究一个项目，不用出国留学德国或日本了，就在网路上把所需要的知识下载，再把它复印出来，只需花点钱，就可得到这项专门的知识。只要有三五个人凑在一起研究，就能成立一个科学实验室，或一个专属项目研究的团队，就会有结果。现在的中国因为网路的发达而快速发展，所以「科学创新」这句话不是空谈，乃是实际地发展、飞黄腾达起来。世界上其它的各国也都如此地在开发、快速进步中。网路越普遍，知识越开放，积累知识和运用知识就越便利容易。

圣经旧约先知但以理曾预言说：「末后的时候，知识就必增长。」

现在就是这末后时代，这个预言完全地应验了，并且应验得毫厘不差，完全正确。

蒙昧无知的时代

但以理那个时代叫什么时代呢？那也有一个名称。使徒行传第十七章30至31节：「世人蒙昧无知的时候，神并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改。因为祂已经定了日子，要藉着祂所设立的人按公义审判天下」。这里说从前的时代，在主耶稣以前，就叫做「蒙昧无知的时代」。蒙昧无知就是不根据知识，大家瞎猜，大家随便说。古时候，人类的知识、对地球的认识都不完全。古时候人们认为地球是四方的，东西南北四个方向，地球是平的。古时候的思想以为太阳、月亮、星座，所谓的日月星辰，都是围着地球转的，这是古时候错误的思想。还有许多无知人们瞎编的神话，比如说自然现象的月蚀，这可是件大事。古时候人们以为天上有条狗，把月亮给吞下去了，所以必须要救月亮。小的时候就经历过这件救月亮的事，还真是蒙昧无知，我今年已经九十岁了。那大概就是七、八十年以前，人还是蒙昧无知的，还在那儿说月亮被天狗吃了，所以我们赶快要敲敲打打。只要有响声的东西都行，所以脸盆罐子都拿出来打，锣鼓当然就更好了。大家敲锣打鼓，热闹得很，为了要救月亮。结果说着说着月亮又出来了，以为真成功了！他们认为因着敲打，真的就把月亮救出来了。所以那个时代就叫蒙昧无知，真的没有知识。瞎猜瞎说，大家也不究其原委，不求甚解地姑妄听之、姑妄信之。

过了这个蒙昧无知的时代，来到了末世，现在大家都已经知道到底怎么回事了。为什么月亮会看不见？这是因为自转公转，当地球、太阳和月亮排列的位置变成了一条线时，地球就把月亮的光给挡起来了，

这就是月蚀。在一百多年以前人们还是瞎猜，就连达尔文以及过去的许多科学家，一百多年前都在猜。因为他们对这个宇宙没有概念，只懂得地球、太阳、月亮及看得见的星星，没有「宇宙观」。认知的范围非常小，知识就不开化，知识就不准确，这就叫做蒙昧无知的时代。但是现在已到了末世了，因为时间是不停止的，一直在流动，一直在前进的。

世界有末了

我们已经到了末了的时候，这个末世也有一个要特别注意的地方。我们看马太福音第二十四章3节：「耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗地来说：『请告诉我们，什么时候有这些事？你降临和世界的末了，有什么预兆呢？』」这是耶稣的门徒问耶稣。为什么？因为耶稣坐在橄榄山上，看着耶路撒冷的圣殿，看见圣殿大家兴奋得不得了，他们都是乡下的渔夫，一进到大城市，尤其在圣殿前，说：「看啊，这圣殿是何等的石头！」因为圣殿是用大石头造的，大块的花岗石。（我去耶路撒冷参观过，圣殿处还有道哭墙在那里。砌墙用的石头好大，大概每块都有两吨重。都是用上等美好的石头盖起来的，整整齐齐）。所以门徒说「这太伟大了，这是何等的石头！」结果耶稣就回答说：「我实在告诉你们：将来在这里，没有一块石头留在石头上不被拆毁了。」（马太福音第二十四章2节）这是耶稣的预言，接着门徒就再问什么时候有「这城被拆的事」，最后还问一个问题，说「世界的末了和你再来」是什么时候呢？

所以世界会有个「末了」，马太福音第二十四章21节：「因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。」所以世界是有起头、也有末了的。这个世界的末了有许多的预

兆，圣经里所说的「末时」、「末世」、「末后」都是指着这段时间所说的。但以理书中说的「末时」就是末后的时间，这个世界终归要过去，也就是我们讲的「末世论」，这也是我们平时所害怕、将来有大灾难来临的日子。世界到了末了，会有七年大灾难，这部份我们现在不查，我们先来查这个末世的征兆。但以理书说：「你要隐藏这话，封闭这书，直到末时。必有多人来往奔跑（或作『切心研究』），知识就必增长」。所以在末后这段时间里，认识耶和华的知识要充满遍地，像水充满洋海一般。这个末世，知识非常发达，现在就是「末时」。

末时，认识耶和华的知识必增长

因此现在已经是末时，神的话不再隐藏，圣经也完全打开，这奥秘的书也不再封闭。末时知识必增长。所以，现在叫做知识爆炸时代。知识不只增加，还爆炸开来，一日千里。从前五千年所能积累的知识，现在三个月一个月就积累起来了。因为这是个信息时代，网路里传播流通的讯息把这些知识都聚集起来了，所以现在叫知识爆炸时代。所以认识耶和华的知识就特别发达。我要解释怎样来认识耶和华，用什么样的知识、从哪一方面认识，之后我们就可以更多地认识耶和华。认识神不是件容易的事，正因为神是灵，乃是眼看不见、人摸不着的。要怎么认识祂呢？

首先，认识耶和华，我们要有一定程度的知识、有一定的轨迹、有一定的方法，才能够认识耶和华，认识这位创造宇宙、独一的真神。所以我们这一系列的查经，叫做《圣经要道略解第三集》。我们想在这一集里，专门用现代所发现的知识来解释怎么样认识耶和华，这叫做认识耶和华的知识。这些知识现在不再隐藏，不再封闭，它们要像水充满海洋一样地充满大地。我们真盼望「认识耶和华的知识」能藉由传

播媒介、藉着电视广播、藉着影像、藉着传递声音的信息充满遍地。第一讲开宗明义地先说明我们这次查经的目，我们要查的就是「认识耶和华的知识」，还有「末世」的认识，以及所有协助我们增加了解的设备工具、方法，帮助人们怎么样竭力去认识「耶和华」，那宇宙间「唯一的真神」。